

26年出生入死廿分鐘葬身火海

勇消殉職



▲長沙灣針織廠四級火，經六小時始救熄，大火造成消防員一死三傷慘劇

(麥國良 攝)



長沙灣昨日發生針織廠四級火釀消防員一死三傷慘劇。一名二十六年經驗的資深隊員，隨煙帽隊進入火場救人救火時，因廠房高溫似煉獄，天花電線及傢俬雜物紛紛倒塌，約二十分鐘後需撤退，期間他遇險失去聯絡，遭傢俬壓着昏迷，個多小時後始獲救，惜送院搶救後不治，有同袍聞訊流下男兒淚。另三名受傷消防員，有兩人傷勢嚴重。大火在六小時後救熄。消防處將成立小組調查殉職原因。

本報記者 麥國良



▲英勇殉職消防隊員楊俊傑

英勇殉職消防隊員楊俊傑（四十七歲），一九八四年入職，駐守荔枝角消防局隸屬煙帽隊。他被發現時的位置，距廠房大門僅餘三十呎，很快就可逃離險地，不排除遭場下物件打中而無法逃生，但遇險原因有待調查。火警期間消防員在大廈疏散約五十人，並無市民受傷。

火警現場在長沙灣青山道四七九號麗昌工廠大廈，樓高九層，在上世紀七十年代之前已落成，舊式建築，獲豁免加裝自動灑水系統，大廈每層樓面積約二千四百平方米，起火針織廠在五樓一單位，面積八百平方米，起火時有工人在內開工。

四級火針織廠全燒燬

昨晨八時十九分，該針織廠一批堆放物品突然着火焚燒，由於所用物料易燃，火勢迅速向四周蔓延，一發不可收拾，廠內很快已一片火海，傢俬和鐵櫃東歪西倒，天花板上電線等雜物紛紛塌下散滿地面，現場一片凌亂，工人撲救無果立即奪門逃命及報警。大量濃煙湧出，附近街道亦視野模糊。

長沙灣和荔枝角兩間消防局大批消防員率先趕抵，將附近道路封閉，出動雲梯在外牆射水灌救，並派員協助工廈內市民疏散。起火廠房附近濃煙密布，幾乎無法看見事物，焚燒高溫令火場猶如煉獄。由於救火困難，在九時五十分，消防處將火勢升為三級，調派更多消防

英勇殉職消防隊員於進入火場二十分鐘後，突然失去聯絡，同袍發覺並擔心他遇險，立即再安排其他「救兵」，冒險進火場搜救。十時五十八分，消防處將火勢升為四級。救火期間先後有三名消防員受傷或吸入濃煙，需同僚協助脫險離開火場，抬上救護車送院治療。

三消防受傷吸入濃煙

四支煙帽隊兵分兩路，分別從前、後樓梯進入火場，期間火場遍地雜物，令隊員救火行動寸進難如蝸牛，但廠房高溫令單位外牆大批玻璃窗燒至爆裂，大量新鮮空氣突然湧入火場，結果產生助燃，火場內焚燒更猛，溫度飆升。負責指揮的煙帽主任為策安全，決定撤退全部隊員。

期間一名消防隊員於進入火場二十分鐘後，突然失去聯絡，同袍發覺並擔心他遇險，立即再安排其他「救兵」，冒險進火場搜救。十時五十八分，消防處將火勢升為四級。救火期間先後有三名消防員受傷或吸入濃煙，需同僚協助脫險離開火場，抬上救護車送院治療。

殉職消防被傢俬壓住

至中午十二時十分，搜救人員終在起火廠房內距大門僅三十呎位置，發現失蹤隊員，赫見他遭傢俬壓着昏迷，惜救援有困難，直至接近一時，始能將他抬出送院。送抵瑪嘉烈醫院搶救後，於下午一時十一分證實不幸殉職。

其同袍知道死訊，忍受哀痛繼續救火，經過接近六小時撲救，在下午二時許終於救熄。廠房已付諸一炬，消防員事後到火場調查起火原因，並協助安排其他工廈商戶返回本身公司。



▲受傷消防員被救出送院 (本報攝)

舊廈無規例裝自動花灑

資料

長沙灣區成衣店林立，附近舊式工廠大廈更設有紡織廠，進行後期加工工序。據估計，全港有超過七百幢樓齡三十年以上的工廈，六十年代落成的舊式工廈，由於當時的法例並無強制規定安裝自動灑水系統，一旦發生火災，隨時導致重大人命傷亡。

九龍消防總長李洪森表示，起火單位是一間紡織工廠，面積約八百平方米，由於火場面積大，火勢猛烈，增加救援困難，加上當時條例沒有要求安裝自動花灑系統，當大廈的玻璃窗被燒毀，導致新鮮空氣進入，令火勢進一步加劇。

近年落成的大廈多被強制要求安裝消防設施，以防止火災的擴散，惟六十年代並無相關規定，昨日發生奪命四級火災的長沙灣麗昌工廠大廈就是其中之一，並無設置自動灑水系統。火災現場附近的舊式工廈亦同樣缺乏消防設備，有工廈甚至連走廊也沒有設置消防喉，若不幸發生火災，造成的損失將難以估計。



▲針織廠付諸一炬 (林雨燊 攝)



▲救出第三名消防員 (本報攝)

棉紗燃燒將氧耗盡 消防易暈倒或中毒

專家分析

【本報訊】棉紗在室內環境燃燒會消耗大量氧氣，消防員在接近缺氧環境下救火，容易有生命危險。有專家說，在這些缺氧環境下救火，濃煙和毒氣釋出，消防員腦功能可能會下降，容易出現暈倒、休克，甚至死亡的情況，建議市民在火場內應用濕布掩鼻，爬行到最近的逃生出路，或通風地方等待救援。

消防安全工程師黃澤恩表示，由於針織廠經常需要儲存大量棉紗，一旦起火，火勢雖然不會

突然擴大，卻會在短時間內將氧氣完全燃燒。如果有大量布料儲存，可以長時間慢慢燃燒，慢慢消耗氧氣，令房屋基本上無氧氣。如果消防員入去，而並非立即出來，會有缺氧情況產生這種危險。」

亦有專家表示，在缺氧的環境下救火，或會令消防員腦功能下降。「要視乎現場有什麼化學物質，基本上是共冶一爐燃燒的話，有機會產生有毒氣體……當我們缺氧嚴重時，行動反應有可能會完全喪失，導致容易暈倒，還會呈現休克，最終會有死亡的出現。」

